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ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ САМОРОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ
Саморозвиток особистості в професійній діяльності -  це безперервний процес розвитку і вдоскона

лення особистих якостей характеру. В його основі лежить здатність чути й помічати свої внутрішні ба
жання, переконання, наміри. Особистісне зростання -  це процес, який відбувається протягом усього жит
тя, завдяки чому кожен з нас досягає все нових вершин.

Аналіз філософських, психологічних, педагогічних досліджень дозволив виділити суттєві характери
стики саморозвитку людини і дійти висновку, що саморозвиток -  це: внутрішній процес саморуху від
критої системи під впливом власних суперечностей; цілеспрямоване багатоаспектне самозмінення осо
бистості з метою самореалізації на основі внутрішньо значущих спрямувань і зовнішніх впливів; процес 
ікісної зміни особистісної сфери, що є невід’ємною умовою становлення суб’єктності особистості; про
цес вдосконалення професіоналізму, який визначається самою особистістю; найбільш повне розкриття 
тотенційних можливостей і здібностей особистості, що лежать в зоні найближчого розвитку та сприяють 
становленню особистісної та професійної зрілості.

Питання формування саморозвитку особистості в професійній діяльності неможливо вирішити, не 
спираючись на психологічні дослідження сутності, структури саморозвитку, умов його формування та 
езолюції, психологічні механізми, бар’єри та етапи процесу саморозвитку.

Розглянемо найбільш істотні психологічні механізми, етапи та бар’єри процесу саморозвитку. Початко
вими й спонукальними психологічними механізмами саморозвитку є самоприйняття і самопрогнозування.

Самоприйняття особистості -  це визнання права на існування всіх аспектів власної особистості, як 
гсобистості в цілому. Як сильні сторони, так і слабкі, як позитивні, так і негативні -  всі вони мають рівне 
траво на існування, функціонування, які б негативні емоції і переживання ці слабкі сторони, негативні 
: йси не викликали.

Самоприйняття -  один із найскладніших елементів процесу саморозвитку особистості, що включає 
сритичну самооцінку, сприйняття своїх позитивних рис і якостей, усвідомлення негативних рис через 
іналіз своїх відносин з оточенням, через переживання й сортування ставлення інших людей до себе, ви- 
влення найбільш оптимальних власних характеристик, які важливо сприйняти, розвивати. Разом із тим, 
шжливо сприйняти свою особистість як цілісність.

У поєднанні з самопізнанням самопрогнозування дозволяє визначити перспективи особистісного роз- 
затку, виділити той образ, до якого особистість буде прагнути і на який вона буде орієнтуватися в най- 
іпіжчому або віддаленому майбутньому. Самопрогнозування особистості -  це здатність до передбачення 
тодій зовнішнього і внутрішнього життя, пов’язаних з вирішенням завдань майбутньої діяльності та са
морозвитку.

У практиці виділяють три групи самопрогнозів: ситуативні (на найближчий час), перспективні (на 
найближчі роки), та життєво-цільові (пов’язані з постановкою та реалізацією завдань самовдосконалення 
- і  самореалізації).
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До змісту самопрогнозування входять: орієнтація на певні життєві події (вчинки, події власного жит
тя, оточення); спрямованість на події зовнішнього світу та своїй участі в них; самопрогноз, пов’язані: 
з поданням себе на різних етапах життєвого шляху, на різних етапах оволодіння діяльністю, на створень:; 
уявлень про розвиток своїх якостей у майбутньому.

Саморозвиток — поетапний процес, в якому кожен етап виявляється в певній формі: самоствердженні 
самовдосконалення, самоактуалізація.

Процес саморозвитку пов’язаний із рядом труднощів, які свідомо чи несвідомо сприймаються особи
стістю як бар’єри саморозвитку. Найбільш серйозними та важкопереборними бар’єрами, що істотно зни
жують мотивацію до саморозвитку є: руйнування традиційного способу життя, криза сім’ї, надто низь
кий рівень моральної культури більшості сучасних батьків; низький рівень базових знань через низький 
рівень шкільної освіти; негативний вплив засобів масової інформації, соціальних мереж; складне сош- 
ально-політичне та економічне становище сучасної України; інші соціальні проблеми, що залишаютьсі 
невирішеними та спричиняють знецінення моральних ідеалів і цінностей, сприяють появі девіантної по
ведінки та злочинності; відсутність соціальної справедливості та перспективи майбутнього; нерозвине
ність здатності до самопізнання; вплив стереотипів і маніпуляцій; несформованість механізмів самороз
витку; перешкоди, створювані іншими людьми (з почуття заздрості, прагнення до переваги та ін.); бар'єр 
відсутності відповідальності за власне життя. Проте, певні бар’єри, суперечності, що виникають, можуть 
ставати спонукою до самоствердження та саморозвитку.

Специфіка життя людини в сучасному технологічному, інформаційному суспільстві сприяє актуаліза
ції первинної потреби самоствердження у конкурентному існуванні. Самоствердження -двокомпонентні 
властивість особистості, яка спонукає людину, з одного боку, самостійно, без сторонньої допомоги домог
тися чогось і, з іншого, -  прагнення ствердитися в певних якостях і здібностях.

Внутрішня мотивація самоствердження може бути різною. Виділяють три основних мотиви: «буть 
краще, ніж всі», «бути як всі», «бути гірше інших». Перший спрямовує людину на утвердження в волг 
розумі, винахідливості, на посідання лідерських позицій. Другий мотив спонукає до конформізму, тобі: 
залежності від групи, поступливості її вимогам. Третій мотив -  свого роду маніпулятивна позиція: де
монструючи відсутність талантів, свою слабкість і нездатність, людина сподівається отримати співчуттю 
надання послуг і переваг. Отже, самостверджується через самоприниження.

Різні мотивації самоствердження призводять до різних результатів: від прагнення самостійно створить 
свою особистість, утвердитися у непохитності власних важливих якостей, відчути свою потрібність, ко
рисність тощо до визнання своєї винятковості або нікчемності, чим виправдовується власна бездіяльнісг- 
і безвідповідальність.

Найбільш адекватний шлях саморозвитку -  самовдосконалення, який означає, що людина прагне буть 
краще, спрямовується до деякого ідеалу, набуває тих рис і якостей, яких поки не має, опановує ті види діяль
ності, якими поки не володіє. Самовдосконалення, як процес свідомого управління розвитком особистісшп. 
якостей і здібностей, іде шляхом свідомого й вольового набуття соціально значущих рис, навичок тощо.

Результатами самовдосконалення можуть бути: задоволеність собою, своїми досягненнями, здатність 
виконувати власні вимоги, задоволеність життям, діяльністю, відносинами з оточенням.

Самоактуалізація є вищою формою саморозвитку. На цьому етапі актуалізуються вищі смислові мо
тиви життя людини. За визначенням А. Маслоу, самоактуалізація -  це вміння людини стати тим, ким віт 
здатний стати, тобто він зобов’язаний виконати свою місію -  реалізувати те, що в ньому закладено відпо
відно до власних вищих духовних потреб.

Згідно з положеннями гуманістичної психології вищі смисли існування можуть бути знайдені трьом: 
шляхами: тим, що робимо в житті (творчість); тим, що беремо від світу (переживання); позицією, яку за
ймаємо відносно долі. Відповідно до них виділяють три групи цінностей: цінності творення, переживанню 
і відносин. Спосіб, за допомогою якого відшукується сенс, наприклад, В. Франка називає совістю та харак
теризує її як інтуїтивне відшукування єдиного сенсу даної конкретної ситуації. Сенс життя не в пошукай 
задоволення, прагнення щастя, а в осягненні й реалізації цінностей творення, переживання та відносин.

Мета самоактуалізації полягає в тому, щоб досягти повноти відчуття життя, як дуже короткого проміж
ку часу, який за всіма канонами часу мав би викликати відчай. Але людина не відчуває його, якщо вок: 
зможе прожити цей час у всій повноті.

У способах самоактуалізації, способах досягнення повноти буття, де змикаються дві лінії людського 
буття -  самопізнання і саморозвиток, щільно поєднані психологічні, аналітичні й вольові здібності й мож
ливості особистості.

Так, особа виявляє високу рефлективність у процесі самопізнання, вимогливість до себе, зосередже
ність на внутрішніх душевних і духовних станах, формує здатність прислухатися до себе, до власного
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досвіду, знаходити, аналізувати свої психологічні, інтелектуальні, моральні проблеми, помилки, шукати 
шляхи їх подолання тощо. Підсумки й висновки самопізнання людина, що спрямована на саморозвиток, 
здатна зробити стимулом і об’єктом зусиль щодо власного перетворення. Цілі самовдосконалення набу- 
зають форми ціннісних орієнтацій, смислів, певних особистісних характеристик, які визнає і яких прагне 
особистість.

Результатами самоактуалізації стають відчуття осмисленості та повноти свого буття, розуміння пра
вильності дій, вчинків, визнання права на власні помилки, визнання в собі неповторної індивідуальності, 
особистості. Важливим результатом усіх процесів саморозвитку стає усвідомлення: постійності й без
перервності роботи над собою, самовимогливості та відповідальності за та варіанти свободи, які особи
стість собі дозволяє.

Таким чином, саморозвиток -  складний поетапний процес самозміни, свідомого творення себе, в яко
му важливу роль відіграють психологічні засади. Саморозвиток супроводжується різними перепонами, 
суперечностями, подолання яких відбувається, перш за все, через психологічні механізми. Кожен етап, 
кожна форма саморозвитку, а також результати саморозвитку мають психологічну природу.

■
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